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Ksigzka sktada sie z trzech czesci:

* wprowadzenie do koniugacji i instrukcja postugiwania
sie ksigzka,

» tabele wzoréw odmiany,

» stownik czasownikéw z odestaniami do tabel
i informacjg o parach aspektowych.



Czasownik polski 5

Czes¢ pierwsza zawiera wprowadzenie do zagadnien
koniugacji polskiej pisane z myslg o mniej wyrobionym
czytelniku (np. cudzoziemcu uczacym sie polskiego).
Odpowiadajgcy temu wprowadzeniu wyktad akademicki

mozna znalez¢ w publikacji Z. Saloniego Wstep do
koniugacji polskiej, Olsztyn 2000.



Czasownik polski
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Jak znalez¢é formy odmiany czasownika? 7

hasto numer wzoru

odmieniac (sig) ndk t 98 > odmieni¢ 73
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Jak znalez¢é formy odmiany czasownika?

) ©pytac 98

TRYB OZNAJMUJACY TRYB ROZKAZUJACY
Caas teradniejszy™ | praysaty™ " 2] pyaj
J k) B By

1o pytam 12 pytamy =

25 pytasz 25 pytacie 22 pyticie

i pyta 2os pytaig TRYB WARUNKOWY
Caas praeszty

" pytat [bym i
pytafa| bys |20
[ lpytalo] by 302

pytatie)

B
B

3
R

o pytalo o o

oyémy [
my [is o YA e e
w pyai S i pyaty | ¥
o pyaty 0 2 Py fam
[— bezosobni pyano by
Caas praysaty™
N - Bezotalcanic pytac
T beck o pytat
2 bedziesz | |+ pytala pytat Imiston przysioniony
s bede | o pyllo wepolczesny™ i
" uprzechi® spytavszy
] bctziomy

| [l |

s b %
FORMY DEKLINACYINE
Imiestéw praymiotnikowy czynny"™: pytiecy,
Imiestow praymiotnikowy biorny:  pyany. ... pyani,
Odstomnik: I

Waor bardzo cagsty (ok. 25 % wszpsiich czasownikw poiskic).



Jak znalez¢é formy odmiany czasownika?

Przyktad: formy czasu przesztego w trybie
oznajmujgcym w 2. osobie rodzaju meskiego:

m | pytaf(e)|m | 1.0s.
 pytata|sS |20s.
0| pytato| & |Sos

N

odmieniafes lub byles odmieniat



Jak znalez¢é formy odmiany czasownika?

Przyktad: formy czasu przysztego w trybie oznajmujgcym
w 1. osobie rodzaju zenskiego:

10s. | bede [mpytat |
20s. | bgdziesz| | z [pytata [pytac
30s. bedzie | | n pytato [

bede odmieniata lub bede odmieniac,
lub odmieniac bede



Jak znalez¢é formy odmiany czasownika?

Przyktad: formy czasu terazniejszego w trybie
warunkowym w 3. osobie rodzaju meskiego:

m | pytaf :bym 1.08.
pytata bys |20s.
| n |pytato |by [3os

N

odmieniatby lub kiedy by odmieniat



Jak znalez¢é formy odmiany czasownika?
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Prehistoria Czasownika polskiego

Dane czasownikowe w postaci tekstowe;j:

ndkXa ++ przewidywa'c [??]1 dk¥IIb™ przewidzie"c
ndkXa (si"e) przewidywa'c [??]1 dk¥IIb~™ (si"e) przewidzie'c
ndkXa (si"e) przywidywa'c [??]1 dk¥IIb"™ (si”e) przywidzie“c

ndkXa (si"e) zwidywa"c L[??]1 dk¥IIb™ (si"e) zwidzie"c
ndkXa d najdywa’c L[??]1 dkv—7" naj"s"c
ndkXa ++ odnajdywa’c dkv-10 odnale”z"c

ndkXa (si"e) odnajdywa"c dkv-10 (si"e) odnale”z"c
dkXa s. (si”e) poodnajdywa”c

LI1I] ndkXa I wynajdywa”c dkv-10" wynale”z"c "o wynalazku”
ndkXa ++ II wynajdywa’c dkv-10 wynale”z"c w zn. wyszukaj”
ndkXa ++ znajdywa"c dkv-10 znale"z"c / znajdowa"c

ndkXa (si"e) znajdywa'c [??] dkv-10 (si"e) znale"z"c
dkXa poznajdywa’c

ndkXa s. pod“smierdywa'c [??] pod”smierdn”a"c

ndkXa gwizdywa"c L??1]

ndkXa nagwizdywa'c [??]1 dkXIa™ """ nagwizda“c



Prehistoria Czasownika polskiego

Wtasnosci plikéw z danymi:

pliki w zasadzie odpowiadajg grupom koniugacyjnym
(wg. Jana Tokarskiego),

trudno powiedziec, jaki wtasciwie byt opisuje
pojedynczy wiersz z pliku,

wiersze dla wzoréw alternatywnych powtarzajg sie

w wielu plikach,

informacje w prawej kolumnie sg po czesci
redundantne oraz mniej precyzyjne niz w lewej,
wystepujg charakterystyczne btedy wynikajgce z edycji
metodg kopiowania fragmentow.



Historia Czasownika polskiego

Proces konwers;ji plikow tekstowych na baze danych:

zinterpretowanie fragmentow tekstu jako przynaleznych
do poszczegdlnych pdl rekordu bazodanowego,
wyszukanie btedow systematycznych w plikach
tekstowych,

usuniecie powtdrzen,

skonfrontowanie zapiséw dla odpowiednikow

z zapisami w kolumnie zasadniczej,

wstepne skojarzenie rekordow odpowiednikowych
z zasadniczymi,

reczne uzupetnienie trudniejszych przypadkow,
badanie symetrii odpowiednikdw.



Czasownikowa baza danych

Atrybuty rekordu dla czasownika w bazie:

*  numer * numer homonimu

» status * glossa

» forma hastowa + kwalifikator

« lgczliwos¢ z sie + kwalifikator z SJPDor
* aspekt » Zrédto

* wzor koniugacyjny * nota

» wtasciwy? » komentarz

« przechodnio$¢
« imiestow przeszty
przymiotnikowy?



Czasownikowa baza dany

[ O]
aslo sie | asp | wzor |wltra|im|h gloss kwe do/zr| nota | komentarz olsah  «
1 100+ |trzeba| ndk 0 QT abezrt
|| 20+ | potrzeba ndk 0O QT abezriop
30+ szkoda ndk 0 QT adokzs
|| 263897+  niepodobna ndk O QT anbodopein
|| 40+ mozna ndk 0 QT anzam
| | 264001+ pora ndk 0 QT arap
|| 80 H  trza ndk 0O alir pot azrt
| | 261823+ nie sposdb ndk 0 QT hdsops ein
| B0 %% przesiac dk s oT L War. przesis caisezrp
|| 0% | dosigc (zig) dk YY) T d caigod
262344 % posigc (zig) dk AN T a dodany 200C caisop
80 %F | przysiac (sig) dk DY T Mirek + caisyzrp
|| 100 %F | zaprzysias (sig) dk DAY T Mirek + caisyzrpaz
| 120/ %% oprzysiac (zig) dk AN T d caisyzrpo
|| 130/ %F | poprzysiac (sig) dk AR T caisyzrpop
| 140 %% | krzywoprzysigc dk PRI iT caisyzrpowy
| 160/ %F | sprzysiac sie dk DAV oT L Caisyzrps
170| %% | wyprzysiac (sig) dk DRI T d CRISYZIPYY
| | 264053+ 3¢ sie  ndk Y iT Il “baé + Dodane, zeb cagl =
Fekard 14| o [[7 T v [miles| zommea(Fin 4] | ny




Czasownikowa baza danych

B3 cze i odp : Formularz [_ O] x]

| - Czasawnik

nr I 18880 status |+

haslo Im— meW asp W wzor II—
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hamanim I_ glozsa |
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Odpowiedniki
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wlasciwyl_ tlansl_ homl_ dorkwall zrodlol_ dorodpl_

Fiekord: 14 4” 1 >|;||;* 21
Rekord: I4| 4 ” 1729 [ |>| |>*| 2 27596 >




Pozostate elementy ksigzki

#28  VIcYY 6
l:ebi 2:ebie 3:ebig 4:3b 5:ebic¢ 6:ebit
7:ebit 8:ebit 9:ebil 10:e¢bion 11:e¢bien 12:¢bieni

#30 VId 6
1:si 2:sz¢ 3:szg 4:5 5:si¢ 6:sit
7:sit 8:si% 9:sil 10:szon 11:szen 12:szeni

#31 VId’ 6
1:8ci 2:szcze 3:szczg 4:5¢ 5:5cié¢ 6:5cit
7:8cit 8:8cit 9:Scil 10:szczon 11:szczen 12:szczeni

#32 VId’’ 6
1:2dzi 2:zdze 3:zdzg 4:2dz 4:2dzij 5:2dzié¢ 6:zdzii
7:2dzit 8:z2dzit 9:Z2dzil 10:zdzon 11:zdZzen 12:zdzeni



Pozostate elementy ksigzki

(s)pytaé I <
Wzér bardzo czesty (ok.\ 25 \/ wszystkich czasownikéw
polskich). >

[dk]ldac¢ vi <
Wzér obejmuje wytacznie czasowniki \skrot{dk} o podstawie
\czasow{dac}. >

(o)bronié VIa’ #VIa’Y VIaYY VIa’YY <
Wzér \wzor{VIa’} obejmuje czasowniki zakoiczone ...

Wzér odmiany \wzorpob{VIaYY} (\wzorpob{VIa’YY}) otrzymuje
sie z wzoru \wzor{VIa’} przez zamiane w~koifcowej czesci
formy litery \forma{n} na \forma{s}~ (\forma{z}),
a”\forma{i} na \forma{s} (\forma{z}). e D>



Generowanie ksigzki

czasowniki

odpowiedniki

wzory

zakonczenia

tabele.txt

zlozone.tex

slownik.tex

wstep.tex, ...

tabele.tex

numerywz.tex

wztok.tex




Podsumowanie

TeX, PostgreSQL, Perl i make tworzg
bardzo zgrang rodzine.



